

十三届中共青岛市委政法委员会
第一次全体(扩大)会议召开

确保社会大局持续稳定 护航经济社会高质量发展

□青岛日报/观海新闻记者 余博 本报5月13日讯 今天下午,十三届市委政法委员会召开第一次全体(扩大)会议,深入学习贯彻习近平法治思想以及习近平总书记对政法工作的重要指示精神,传达学习中央、省委政法工作会议精神,市第十三次党代会精神和市委常委会有关要求,听取市政法各单位党委(党组)2021年以来工作情况、落实全面从严治党主体责任情况,以及贯彻《中国共产党政法工作条例》情况汇报;研究部署2022年政法重点工作。市委常委、政法委书记程德智主持会议并讲话。

程德智强调,为党的二十大胜利召开创造安全稳定的政治社会环境是今年政法工作的主线,要坚持把贯彻落实《中国共产党政法工作条例》作为根本遵循,深入学习贯彻《条例》,在学懂弄通中学会贯通,抓好工作落实,在学懂弄通中明确职责关系、落实制度规则、完善具体措施,要坚持把全力护航党的二十大作为头等大事,持续做好防

副市长、市公安局局长张月波,市中级法院院长张正智,市检察院检察长连才,青岛海事法院院长吴锦标参加会议。市纪委监委派驻第五纪检监察组负责同志列席会议。本次会议还邀请了与履行政法工作职责密切相关的省直、市直部门,以及中央、省驻青涉海主要执法单位负责同志列席。

与会代表还观摩了市委政法委“金智谷”智慧平台。

聚焦“从0到1”硬科技

青岛成立省内首家 火炬创业创投学院

计划3到5年内培育万名创业者、
千家高企、百家拟上市企业

□青岛日报/观海新闻记者 王沐源 本报5月13日讯 今天上午,青岛火炬创业创投学院在青岛高新区揭牌成立。该学院致力于打造国家级高层次硬科技创业深度孵化平台,是省内首家火炬创业创投学院,计划在3-5年内培育10000名创业者,1000家高企、100家拟上市企业。市委常委、副市长、高新区工委书记、高新区管委会主任耿涛出席活动并致辞。

耿涛表示,火炬创业创投学院的建设,将助力青岛加速培养高层次科技创业人才、孵化高品质科技创业项目,培育具备国际竞争力的硬科技企业,推动创业孵化水平全面提升,让城市的创新创业文化氛围愈发浓厚、创新创业生态愈发优质高效。

科技部火炬中心自2021年起推动布局建设国家火炬创业学院,并在其2022年工作要点中明确提出,加快推进国家火炬科创学院在具备条件的国家高新区落地,打造国家级高层次硬科技创业深度孵化平台。青岛火炬创业创投学院由青岛市科技局、青岛高新区管委及青岛财通集团三方共同建设,由青岛市工业技术研究院负责运营管理,并与青岛市创新投资有限公司、青岛日报联手打造。该学院整合集

市委宣讲团到市北区、城阳区、青岛大学作宣讲
确保市党代会各项工作部署
落实到行动上体现到工作中

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍 本报5月13日讯 根据市委统一安排部署,今天,市委宣讲团分别到市北区、城阳区、青岛大学为党员干部作学习贯彻市第十三次党代会精神宣讲报告。

市委宣讲团成员、市委改革办专职副主任尉黎勇到市北区为党员干部作专题宣讲报告。

宣讲报告系统全面、深入浅出,内容丰富、阐述透彻,对全面理解、准确把握、贯彻落实市党代会精神具有很强的指导意义。

大家纷纷表示,要准确把握市党代会的重大意义、精神实质和丰富内涵,把学习宣传贯彻市党代会精神与实际工作紧密结合起来,努力做到学深悟透、融会贯通,大力弘扬“实干家”精神,锤炼作风能力,确保市党代会各项工作部署落实到具体行动上、体现到工作成效上,奋力谱写建设繁荣美丽幸福的现代化国际城区新篇章。

市委宣讲团成员,市委党校经济学教研部副主任、教授徐慎到城阳区为党员干部作宣讲。

宣讲报告对与会党员干部和师生更好地理解把握市党代会精神、抓好学习宣传贯彻落实具有重要指导作用。大家表示,将认真贯彻市党代会精神,充分发挥高校人才培养、服务社会、科学研究、文化传承创新、国际交流五大职能,做好校地融合发展工作,力争取得“双一流”建设突破,推进上合组织经贸学院建设,为建设新时代社会主义现代化国际大都市贡献力量。

宣讲报告对与会党员干部

奋斗者正青春

在青岛市学习贯彻“庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会”精神座谈会上,五位来自基层的青年代表分享了创新创效、担当作为、勇挑重担的故事——

勇于担当,以青春之我贡献伟大时代

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

5月13日上午,青岛市学习贯彻“庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会”精神座谈会在市级机关会议中心举行。“山东青年五四奖章”获得者、自然资源部第一海洋研究所海岸带科学与海洋发展战略研究中心主任刘大海,青岛市赴莱西抗疫青年志愿者突击队分队长、青岛能源集团团委副书记侯林,全国优秀共青团员、山东省“乡村好青年”、青岛露滋春茶业有限公司团支部书记鲁琦,青岛市学联主席、青岛大学环境科学与工程学院环境工程专业学生颜实,全国“向上向善好青年”、“齐鲁新锐青商”、青岛雷神科技股份有限公司董事长路凯林五位来自基层的青年代表作了发言。

发言中,他们讲述了在各自岗位上创新创效、担当作为、勇挑重担的先进事迹。他们以坚定的理想信念、强烈的责任担当,展现了新时代青年的风采,誓要用奋斗书写属于他们的青春之歌。

胸怀“国之大者”
科研成果诞生在深海大洋

激扬青春活力
在创新创业中书写火热青春

引领青年风尚
关键时刻冲得出来顶得上去

新时代青年需胸怀“国之大者”,当尖兵开风气之先。作为科研工作者,刘大海不畏艰险、冲锋在前,在平凡岗位上创造了不平凡业绩。

参加第36次南极科学考察前,智利大力神飞机在德雷克海峡坠毁,无人生还。飞还是不飞?成为摆在刘大海面前的难题。“这条‘魔鬼海峡’是通往南极长城站的必经之路。南极考察的时间又不等人,身负国家使命,我毅然决定——出发!”行胜于言,基于南极考察的科研实践,刘大海和团队提出了极地陆海资源生态要素评估技术体系,将极大提升我国参与极地事务的主动权和技术话语权。

青年的命运,从来都同时代紧密相连。“回首过去的十七年,我多次放弃北上广深高薪工作机会,凭借潜藏在心底的那份对蓝色青岛的眷恋,那份对海洋强国事业的追求,那份实现人生价值的信念,毅然坚守。”刘大海说,通过深度参与极地、深海、大洋等各类课题研究,参与中国第一部海岛法的起草、第一部全国海岛保护规划的编制、国土空间规划陆海统筹试点示范、首个大西洋海洋经济特区规划编制、中国-阿根廷海洋空间规划合作推进等项目,他始终在青春的赛道上奋力奔跑,以科研成果为基石,争做国家海洋战略中那颗永不生锈的“螺丝钉”。“我将带领青年团队不畏艰险、冲锋在前,深入推动科技与产业深度对接、全面融合,让科研成果走出实验室、走向大市场、走向深蓝,在转化应用中创造更大价值。”刘大海说。

奋斗是青春最亮丽的底色,行动是青年最有效的磨砺。鲁琦刚刚返乡时,从最基本的松土、锄地开始学。为了拜师,奔走于大江南北,学习茶叶文化和技能。学完理论知识,又爬山头、进地头、下车间,跟着茶农们一起实践。经过苦干实干,现在的她已是一名高级茶艺师,茶厂的各个工艺环节,也都做到了轻车熟路、游刃有余。为了让崂山茶圈粉更多年轻客户,鲁琦带领团队积极创新,以优质的崂山绿茶、崂山红茶为基础,研发创新产品,并不断琢磨茶叶的衍生品,受到市场广泛认可。“作为一名崂山茶农,我希望不仅仅是我家的茶能家喻户晓,更希望传统的崂山茶文化能够走出青岛、走向全国、走向世界。”鲁琦说。

2004年大学毕业后,路凯林以管培生的身份被派驻在海尔电脑门店站岗实习半年。“实习期间我心中只有一个信念:即使是站在柜台的直销员,也要成为最好的那个!”功夫不负有心人,实习结束,路凯林以优异的销售成绩竞聘到平度区域任销售代表,在同一年加入集团的大学生中成为第一个担任产品经理的新员工,并先后担任海尔电脑青岛、广州、上海产品经理,海尔笔记本事业部营销部长,海尔笔记本事业部总经理等职务,连续任职9个跨城市、跨部门的不同岗位,通过十年不懈努力积累了丰富的行业经验。2014年,依托海尔的创新创业生态和“人人创客”的创业机制,路凯林牵头创立了雷神科技,踏上了新的创业征途,2021年实现销售收入26.4亿元,品牌价值103亿元,进入“世界品牌实验室”中国品牌500强榜单。

“请党放心、强国有我”是新时代中国青少年应该有的样子,更是党的青年组织必须有的风貌。在党和人民最需要的时刻,青岛广大青年冲得出来、顶得上去,展现出自信自强、刚健有为的精神风貌。

今年3月,为助力打赢疫情防控阻击战,侯林带领集团广大青年闻令而动,第一时间组建青年突击队赴莱西开展抗疫志愿服务工作并圆满完成各项任务。“暖到家”青年突击队被评为“山东省疫情防控优秀青年志愿服务团队”。

“我们把志愿服务作为引领团员青年服务社会的重要载体,积极参与团市委组织的周末青年志愿服务行动,广泛开展网格化、管家式、常态化志愿服务工作。”侯林说,同时,紧紧围绕企业文化中心工作,开展青年创新创业创意项行动,凝聚起助力企业高质量发展的青春力量。

作为市学联主席,颜实积极组织大学生广泛开展社会实践,通过各种形式深入田间地头、城市社区和工厂企业,宣讲政策、扶贫支教,投身社会、奉献社会,在实践中增长才干。“疫情发生以来,我4次参与疫情防控志愿服务,参与时长已达千余小时。今年3月,作为青岛大学疫情防控青年志愿者的总协调员,我和全校8000余名志愿者同学一起,守护青大。同学们写下的那一封一封按满红手印的请战书,各个核酸检测点现场飘扬的一面面团旗,都彰显着青年一代的担当和忠诚。”颜实说,他和同学们还参与了共青团组织的“希望小屋”志愿服务等多项公益实践,崇德向善、无私奉献,做好一件件小事,完成一项项任务,书写新时代青年的奋斗与担当。

青岛上市“后备军”:制造业企业担纲主力

自去年年底至今,已有4家企业过会;11家企业目前正“排队”

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

本报5月13日讯 记者近日从市金融局获悉,青岛大牧人机械股份有限公司(简称“大牧人”)正式通过证监会发行审核委员会审核,这是继4月28日泰德股份顺利通过北交所上市委审核后,两周内第二家过会的青岛企业。进入二季度,企业上市“加速跑”成为青岛金融界的突出亮色。

随着“大牧人”的顺利过会,自去年底至今,青岛已有4家企业过会,除泰德股份、“大牧人”外,还包括科捷智能与盘古智能,过会企业覆盖主板、科创板、创业板和北交所各上市板块。这4家已过会企业均为制造业企业,再次彰显了青岛“制造业立市”的经济底色。“大牧人”成立于2005年9月,注册资本1.5亿元,是一家专注于畜禽养殖机械设备的研发、设计、生产、销售和安装的高新技术企业。根据招股说明书,“大牧人”拟在深交所主板公开发行新股5000万股,占发行后总股本的25%,拟募集资金14.4亿元。

北交所开市以来青岛首家过会企业泰德股份是规范化与专业化精密汽车轴承生产企业之一,主要生产高品质要求的汽车发动机轮系专用轴承;拟登陆创业板的盘古智能则是一家主要从事集中润滑系统及其核心部件研发、生产与销售的国家级高新技术企业;科创板顺利过会的科捷智能是一家深耕智慧物流和智能制造的高新技术企业。

另外,今年1月27日,青岛创新奇智科技股份公司在香港主板挂牌,成为国内“AI+制造第一股”。

目前共有包括青岛三柏硕健康科技股份有限公司、青岛中加特电气股份有限公司、青岛豪江智能科技股份有限公司、日日顺供应链科技股份有限公司等在内的8家企业在中国证监会、交易所排队待审,22家企业在青岛证监局辅导备案,制造业企业成为青岛上市“后备军团”的绝对主力。



■“大牧人”12日正式通过证监会审核,成为继泰德股份后两周内第二家过会的青岛企业。

本报资料照片

市公安局召开新闻发布会,通报一年来打击经济类犯罪相关情况,并发布典型案例

侦破610起经济大案,挽回和避免损失超9亿元

□青岛日报/观海新闻记者 梁超

本报5月13日讯 今年5月15日是第十三个全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日。今天上午,市公安局召开新闻发布会,通报了一年来打击经济类犯罪相关情况,并发布典型案例。

市公安局经侦支队副支队长柳长征介绍,今年以来,公安机关共侦破非法集资、金融、商贸、涉税、反洗钱、证券等领域各类重大经济犯罪案件610起,抓获犯罪嫌疑人2068人,挽回和避免经济损失9.35亿余元;境外追逃“猎狐”行动成功缉捕境外逃犯12人,取得丰硕战果,经侦工作成效已连续两年排名全省第一。

发布会上通报了某公司非国家工作人员受贿案,吴某丽

职务侵占案,“1·06”虚开发票案,“50300”组织、领导传销活动案,“3·15”特大骗取出口退税案,某公司非法吸收公众存款案,“9·20”组织、领导传销案等七起典型案例。记者注意到,在通报的案例中,组织、领导传销案和非法吸收公众存款案占比较大,此类犯罪案件一直是人们比较关注的问题。2021年9月,市公安局经侦支队会同高新区分局侦破“9·20优米心选”组织、领导传销案,涉案金额3亿余元。该案犯罪嫌疑人通过网上注册App,采用拼团购物手段发展下线非法牟利,传销层级达85层,涉及10余省市参与会员29万余人。经缜密侦查,先后赴各省抓获犯罪嫌疑人9人,追缴赃款赃物价值4100万元。目前,该案已移送检察机关审查起诉。

市公安局经侦支队涉众专责负责人李峰介绍,近年来,非法集资、传销等涉众型经济犯罪多发、高发,严重扰乱正常的金融秩序和社会稳定,给人民群众尤其是中老年人的合法权益造成损失。自2018年以来,市公安局已连续五年在全市范围内组织开展打击非法集资等涉众型经济犯罪专项行动,至2021年年初,非法集资犯罪案件发展势头基本得到遏制,去年全市公安机关立案120起(非法集资犯罪案件),同比下降44%,抓获犯罪嫌疑人1120人,同比上升38%;逮捕235人,同比上升128%;移送起诉1611人,同比上升150%。通过持续开展专项打击,我市原发性案件持续减少,外来输入性案件得到有效控制,打击工作取得显著成效。